

## К мудрости понимания мудрости

Сборники высказываний мудрецов, живших от тысячи лет назад до наших дней, широко распространены и нередко являются любимым предметом чтения.

Например, энциклопедия «Мудрость тысячелетий», автор-составитель В.Н. Балязин, издана «Олма-пресс» в 2002 году. В ней на 824-и страницах приведена 5821 мысль, взятые составителем из 16-ти источников древнего мира и из сочинений 312-и авторов. Для каждого из авторов дана краткая биография. Авторы жили в 28-и древних и средневековых государствах и государствах нового времени. Приведены библиографии десяти отечественных и пяти зарубежных изданий, а также рекомендуемая литература 23-х авторов. Тематический указатель содержит 130 тем, расположенных в указателе по алфавиту с указанием всех страниц, на которых приведены высказывания, относящиеся к данной теме.

Или, например, «Великие мысли великих людей», Антология афоризмов великих людей, в трех томах, издание «РИПОЛ классик». Составитель первого и второго тома А.П. Кондрашов, третьего тома – И.И. Комарова и А.П. Кондрашов. Издатели Сергей Макаренков и Эдуард Ланкин. Издание 2007 года. Первый том – «Древний мир» – содержит мысли 116 мыслителей Египта, Индии, Китая, афоризмы Ветхого и Нового заветов, Древней Греции и Древнего Рима. Второй том – «От средневековья до Просвещения» – содержит мысли 295 мыслителей. Третий том – «XIX – XX века» – содержит мысли 286 мыслителей. В каждом томе авторы афоризмов расположены по алфавиту их имен. В трехтомнике цитируются мысли 697 мыслителей. За именами авторов следуют краткие сведения из их биографий.

На наш взгляд мудрость, представленная в этих и других подобных изданиях в форме отдельных размышлений, изречений, афоризмов и максим мыслителей – великих людей, является не более чем коллекцией, и поэтому незначительной частью мудрости, заключенной **в их совокупности**. Начальной формой движения в этом направлении является Тематический указатель, приведенный в «Мудрости тысячелетий».

Представляется, что должны быть развернуты широкомасштабные исследования, предметом которых является полная, собранная на сегодня, совокупность высказываний мыслителей.

Тематическому разделению этих высказываний должна быть придана **строго логическая** форма (взамен любительской классификации), преодолевающая бытовую,

повседневный язык. Возможно, что эта работа должна быть разделена на этапы – от унификации языков разных мыслителей до определения предметных областей и их концептуализации. Заранее ясно, что полученные при этом разнообразия понятий будут значительно богаче, чем существующие варианты гуманитарных и социальных дисциплин. Следствием явится установление гораздо более широкой номенклатуры дисциплин в этих и смежных областях.

Затем в каждом тематическом разделе должна быть установлена строгая **историческая последовательность** высказываний. Квалифицированное рассмотрение этих последовательностей должно дать исключительно ценные представления о **развитии понимания** различных сторон жизни. Это понимание будет одновременно расширяться и углубляться, высоко поднимется над теперешним пониманием, представленным, например, развитием социально-экономических формаций и культур цивилизаций.

Наконец, мы подходим к самому ценному результату исследования совокупного представления мудрецов. Этот результат будет получен **путем сопоставления** результатов исследований отдельных тематических разделов и будет заключаться в том, что впервые будет получено **целостное представление** о человеке и его развитии, о человечестве и его развитии.

Не вызывает сомнения, что выполнение описанного исследования совокупной мудрости будет играть роль **сильного стимула** для открытия новых и новейших мудростей, в чем крайне нуждается современный человек и современное общество.

Автор благодарен Ольге Николаевне Тома, увлекающейся чтением мудростей, беседы с которой помогли автору понять его роль.

26.02.12